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Πως  ξεκίνησε η Ιδέα…… 

Το πρόγραμμα ξεκίνησε μέσα από την ανάγκη να γίνει κάτι πιο στοχευμένο και 

συγκεκριμένο σε μαθητές των οποίων τα στοιχεία της επικοινωνίας και της 

κοινωνικής αλληλεπίδρασης δεν είναι αναπτυγμένα.  

Η ανάγκη προέκυψε από την έλλειψη ενός πρακτικού εκπαιδευτικού οδηγού 

καθημερινής χρήσης για την απόκτηση χρηστικών γνώσεων άμεσης εφαρμογής 

στην καθημερινότητα τους. Αναπτύχθηκε μέσα από βιωματικά εργαστήρια που 

πραγματοποιήθηκαν σε τάξεις, αύλειο χώρο, σεμινάρια, εργαστήρια και 

συνεργασία με άλλες σχολικές μονάδες τυπικής εκπαίδευσης. 
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Στα πλαίσια αυτά αποφασίσθηκε να γίνει ένα πιλοτικό πρόγραμμα δράσης μέσα 

στη σχολική μονάδα, αλλά και έξω απ΄ αυτήν,  κατά τη διάρκεια του ωρολογίου 

προγράμματος χωρίς να διασαλεύεται η εύρυθμη λειτουργία του σχολικού 

ωραρίου, των τμημάτων και των τάξεων.  

Η αφορμή ήταν τα διάφορα σχολικά προγράμματα τα οποία εφαρμόζονταν στη 

σχολική μονάδα να τροποποιηθούν και να εφαρμοσθούν σε παιδιά τα οποία  

παρουσιάζουν ελλείμματα σε γνωστικούς  - κοινωνικούς  - συναισθηματικούς και 

συμπεριφορικούς τομείς (ΑΠΣ –ΔΕΠΠΣ, ΕΕΕΕΚ 2004). 

Το πρόγραμμα εφαρμόσθηκε σε πιλοτική εφαρμογή στο Εργαστήριο Ειδικής 

Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης του Ν. Κιλκίς (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ) από την  

Υπεύθυνη του Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων  του Ν. Κιλκίς που μετά από  έγκριση 

για τριμηνιαίο προγραμματισμό με διαφορετικές θεματικές ενότητες (ΣΕΠΕΔ-ΥΠΑΙΘ) 

σε συνεργασία με τις καθηγήτριες Φυσικής Αγωγής και Λογοθεραπείας της Σχολικής 

Μονάδας, ενσωματώθηκε στο ωρολόγιο πρόγραμμα του σχολείου και  εντάχθηκε 

σε εβδομαδιαίο κυλιόμενο δίωρο με μαθητές σε μικροομαδική βάση. 

Ανάλογα με τη θεματική ενότητα του προγράμματος τροποποιούνταν η στοχοθεσία,  

το εκπαιδευτικό υλικό και η σύσταση της ομάδας προκείμενου να επιτευχθούν οι 

στόχοι της αντίστοιχης θεματικής ενότητας. 

Οι στόχοι προσδιορίστηκαν σε συνεργασία με την Υπεύθυνη του Συμβουλευτικού 

Σταθμού Νέων βάση των ατομικών αξιολογήσεων των καθηγητριών (Φυσικής 

Αγωγής και Λογοθεραπείας) που συμμετείχαν στο πρόγραμμα και ανήκουν με 

οργανική θέση στο σχολείο αφού προηγήθηκε ενδελεχής  ενημέρωση της 

Υπεύθυνης του Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων.  

Το παρόν εγχειρίδιο μπορεί να αποτελέσει το έναυσμα για την παροχή 

αποτελεσματικότερης και ποιοτικότερης εκπαίδευσης σε μαθητές με ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες ή και αναπηρία (Ν. 3699/2008) και εκπαιδευτικούς 

ενισχύοντας τη σύνδεση της μαθησιακής με την εκπαιδευτική διαδικασία.   

 

Με μια Πρώτη Ανάγνωση……. Ξεφυλλίζοντας το εγχειρίδιο 

Η δομή του παρόντος εγχειριδίου είναι: 

Θεματική Ενότητα: 

Προσδιορίζει το θέμα που θα αναπτυχθεί με βάση των ομάδα στόχο. 

Αιτιολόγηση Δράσης: 
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Η δράση προκύπτει με βάση την αρχική αξιολόγηση και τους στόχους που θέλουμε 

να επιτευχθούν. 

Στοχοθεσία: 

Οι στόχοι επιλέγονται σύμφωνα με το γνωστικό – κοινωνικό – συναισθηματικό 

δυναμικό των μαθητών. 

Μέθοδος Διδασκαλίας: 

Επιλέγεται η καταλληλότερη μέθοδος διδασκαλίας σύμφωνα με το ΑΠΣ (βιωματική, 

ομαδοσυνεργατική, μετωπική, κ.α). 

Εποπτικό Υλικό: 

Ανάλογα με τη θεματική ενότητα γίνονται προσαρμογές στον περιβάλλοντα χώρο 

και στο υλικό. 

Πλαίσιο Διδασκαλίας: 

Στηριζόμαστε στη σύσταση και γνωριμία με την ομάδα στόχο. 

Αξιολόγηση: 

Ποσοτική και Ποιοτική για την παροχή ανατροφοδότησης σύμφωνα με τη εξέλιξη 

της διαδικασίας. 

Εκπαιδευτικά Αποτελέσματα: 

Σύμφωνα με τα ΔΕΠΠΣ – ΑΠΣ,  τα στοιχεία νέων ερευνών και τις σύγχρονες τάσεις 

για την ειδική αγωγή και εκπαίδευση. 

 

Φωτογραφίες: 

Οι φωτογραφίες που περιέχονται στο παρόν εγχειρίδιο προέρχονται από όλες τις 

θεματικές ενότητες και χρησιμοποιούνται ως έμπρακτη απόδειξη επιβεβαιώνοντας 

τη ρήση «1 Εικόνα Χίλιες Λέξεις». Στα πλαίσια της διάχυσης των αποτελεσμάτων 

και της δια ζώσης ενημέρωσης περιλαμβάνεται και η παρουσίαση βίντεο1 από την 

υλοποίηση των βιωματικών εργαστηρίων. 

Βασικές Αρχές του Προγράμματος «ΠΡΟςΕΧΩ» 
                                                                 
1 η συμμετοχή των μαθητών έγινε με ενυπόγραφη υπεύθυνη δήλωση άδειας συμμετοχής των 

γονέων για τη λήψη βίντεο και φωτογραφιών. 
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Το πρόγραμμα «ΠΡΟςΕΧΩ» σημαίνει με την πρόθεση «Προς» την κατεύθυνση στην 

οποία κινείται για την παροχή εκπαίδευσης και την κοινωνικοποίηση των μαθητών 

στο σχολικό και κοινωνικό περιβάλλον, ενώ το «ΕΧΩ», αναφέρεται στην ικανότητα 

πρόσληψης γνώσεων και απόκτησης δεξιοτήτων. 

Οι Σχολικές Μονάδες Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης (εφεξής Σ.Μ.Ε.Α.Ε.), 

καλλιεργώντας τις συνθήκες για συμμετοχή στο κοινωνικό γίγνεσθαι, την παροχή 

ίσων ευκαιριών στην κατάρτιση,  την εκπαίδευση και την εργασία, βελτιώνει την 

ποιότητα ζωής των ατόμων και στην απόκτηση δεξιοτήτων αυτονομίας. Μέσα από 

την βελτίωση της αυτοεικόνας, την ανάπτυξη της αυτοεκτίμησης και της 

αυτοπεποίθησης των μαθητών, ενισχύοντας των αυτοπροσδιορισμός τους.  

Δημιουργήσαμε ένα περιβάλλον μέσα στο οποίο στηριζόμενοι στις αρχές της 

δημοκρατίας, της ενίσχυσης της ελεύθερης επιλογής και σκέψης, την αρχή του 

σεβασμού και της ισότητας, ενεργοποιήσαμε τους μηχανισμούς εκ μέρους των 

μαθητών της εμπιστοσύνης, της ασφάλειας, της αλληλεγγύης και αμοιβαίας 

κατανόησης, της αποδοχής και το αίσθημα της φιλοξενίας, μέσα σε ένα ευχάριστο 

παιδαγωγικό περιβάλλον.   

Υπεύθυνοι Υλοποίησης 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε στο σύνολο του από την Υπεύθυνη του 

Συμβουλευτικού Σταθμού Νέων της Διεύθυνσης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του 

Νομού Κιλκίς κ. Σωτηρία Α. Καρολίδου, M.Sc. Φιλόλογος – Θεολόγος, από τη 

Διευθύντρια του Εργαστηρίου Ειδικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 

του Ν. Κιλκίς (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ) κ. Ελένη Τεχλικίδου, M.Sc, PhDc  Φυσικής Αγωγής, καθώς 

και την Λογοθεραπεύτρια της σχολικής μονάδας κ. Νικολέτα Ορφανίδου ΠΕ.21 

 

 

 

Συγγραφική Ομάδα / Επιμέλεια: 

Σωτηρία Καρολίδου, Msc Φιλόλογος – Θεολόγος, (Υπεύθυνη Σ.Σ.Ν. Δ.Δ.Ε. Ν. Κιλκίς) 

Ελένη Τεχλικίδου, MSc, PhDc Φυσικής Αγωγής (Διευθύντρια Ε.Ε.Ε.Ε.Κ Κιλκίς.) 

Νικολέτα Ορφανίδου,  Λογοθεραπεύτρια (Ε.Ε.Ε.Ε.Κ Κιλκίς) 
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Σχήμα 1. Κύκλος της Μάθησης Kolb (Κουλαουζίδης, 2010). 



7 

 

Στηριχθήκαμε στο κύκλο του Kolb και τροποποιήσαμε το πρόγραμμά μας βάση των 

δεδομένων που είχαμε από το μαθητικό δυναμικό της σχολικής μονάδας σύμφωνα 

με το παρακάτω σχήμα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΗΗΜΜΕΕΡΡΟΟΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑ  ΔΔΙΙΕΕΞΞΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ::  11ηη  ΕΕΒΒΔΔΟΟΜΜΑΑΔΔΑΑ  0055  //0055//22001144  --  0099  //0055//22001144  
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ΗΜΕΡΑ: ΠΕΜΠΤΗ 08-05-2014    ΩΡΑ: 10:30πμ-12:30μμ 

 

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: Αθλητικές Δραστηριότητες 

 

Υποενότητα: Τροφική Αλυσίδα .  

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ:  

Πρακτική εφαρμογή στοχευμένων και  

προσαρμοσμένων ομαδικών παιχνιδιών για την  

ανάπτυξη των ψυχικών και κινητικών  

δεξιοτήτων, την ανάπτυξη της αλληλεπίδρασης, 

της ομαδοσυνεργατικότητας, καθώς και την αντίληψη και κατανόηση κανόνων και 

βασικών αρχών συμπεριφοράς ως μέλος της ομάδας και συνολικά τη λειτουργία ως 

ομάδα. Παράλληλα θα λειτουργήσει ως μέσο ανάπτυξης και καλλιέργειας 

ενσυνείδητων συμπεριφορών και διαμόρφωσης στάσεων σχετικά με την αξία της 

φυσικής δραστηριότητας. 

ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ:  

Μπουκάλια από γάλα, μικρά χάρτινα ρολά, κεσεδάκια από σκόνες γάλακτος, 

εικόνες από φυτά, ζώα, δραστηριότητες, είδη διατροφής, εικόνες φυτοφάγων και 

εικόνες σαρκοφάγων. 

1ο Παιχνίδι: «Πυραμίδα Ζωής» 

Οι μαθητές παραμένουν στις ίδιες ομάδες. Μπαίνουν στη γραμμή ο ένας πίσω από 

τον άλλον. Σε απόσταση 10 μέτρων τοποθετούνται ανακατεμένα ρολά (4 ρολά με 

εικόνες φυτών, 3 ρολά με εικόνες φυτοφάγων, 2 ρολά με εικόνες σαρκοφάγων και 1 

ρολό με τον άνθρωπο), τα οποία καλούνται να τα στήσουν, ώστε να φτιάξουν τη 

δική τους πυραμίδας. Με το σφύριγμα φεύγει ο πρώτος της κάθε ομάδας και τρέχει 

να στήσει τη βάση της πυραμίδας (τα 4 ρολά με τις εικόνες των φυτών). Γυρίζει στην 

ομάδα του και φεύγει ο επόμενος που πρέπει να τοποθετήσει τα 3 ρολά. Νικήτρια 

είναι η ομάδα που έστησε σωστά την πυραμίδα.  

Με αυτή τη δραστηριότητα οι μαθητές θα λάβουν πληροφορίες για στοιχεία  

χρήσιμα στη ζωή του ανθρώπου καθώς και το πώς το ένα στοιχείο επηρεάζει το 

άλλο, τι γίνεται αν διαταραχθεί η ισορροπία και πως πρέπει να τα εφαρμόζουμε στη 

ζωή μας μέσα στο καθημερινό και εβδομαδιαίο πρόγραμμά μας. Δημιουργούμε μια 

πυραμίδα με τα υλικά που έχουμε και τα οποία τα διαμορφώνουμε ανάλογα με τις 

ικανότητες των μαθητών/τριών μας. Εφαρμόζουμε το παιχνίδι της σκυταλοδρομίας 
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καθώς με κάθε σφύριγμα φεύγει ο πρώτος της κάθε ομάδας και το παιχνίδι 

συνεχίζεται μέχρι να ολοκληρωθεί το στήσιμο της πυραμίδας. 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: 

Πλαίσιο διδασκαλίας: Ομαδοσυνεργατική, Βιωματική, Συνδιδασκαλία Άμεση 

διδασκαλία, Μέθοδος Μίμησης, Φυσική Καθοδήγηση, Αλληλοδιδακτική 

προσέγγιση. 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: 

Σύσταση της ομάδας και εν συνεχεία διαχωρισμός σε τρεις ομάδες με σκοπό την 

αλληλοδιδακτική προσέγγιση ως μέθοδος ανάπτυξης των αξόνων που είναι κοινοί 

για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα οι στόχοι αφορούν: i. Τη γνώση 

και τη μεθοδολογία, ii. Τη συνεργασία και την επικοινωνία και iii. ανάπτυξη 

στάσεων – συμπεριφορών και ευαισθητοποίησης.  

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: 

Η αξιολόγηση των μαθητών έγινε με ερωτηματολόγιο ανοικτών ερωτήσεων το 

οποίο αναφέρονταν σε κάθε παιδί ξεχωριστά. Καταγράφηκε  η συμπεριφορά και η  

εν γένει στάση του στις δράσεις. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: 

Η ενότητα των αθλητικών δραστηριοτήτων ξεκίνησε με την απόκτηση γνώσεων 

σχετικά με το περιβάλλον και το οικοσύστημα. Αξιολογήθηκαν σε ερωτηματολόγιο 

που αφορούσε στο θεωρητικό μέρος και εν συνεχεία ακολούθησαν δράσεις 

σύνδεσης της θεωρίας με την πράξη. Τα παιδιά ανταποκρίθηκαν στους κανόνες 

συμπεριφοράς, λειτούργησαν στα πλαίσια της ομάδας και συμμετείχαν με επιτυχία 

σε όλες τις αθλητικές δραστηριότητες. 

ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ / ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ: 

ΟΜΑΔΑ 1 = 6 μαθητές 

ΟΜΑΔΑ 2 = 6 μαθητές 

ΟΜΑΔΑ 3 = 6 μαθητές 

Οι ομάδες δημιουργήθηκαν έτσι, ώστε να υπάρχει η αλληλοδιδακτική προσέγγιση. 

Σε κάθε ομάδα δόθηκαν διαφορετικά θεματικά παιχνίδια με αυξανόμενο βαθμό 

δυσκολίας προσαρμοσμένα και ανάλογα με το βαθμό αναπηρίας και κινητικότητας. 

ΗΗΜΜΕΕΡΡΟΟΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑ  ΔΔΙΙΕΕΞΞΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ::  22ηη  ΕΕΒΒΔΔΟΟΜΜΑΑΔΔΑΑ  1122  //0055//  22001144  --  1166//0055  //  22001144  
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ΗΜΕΡΑ: ΔΕΥΤΕΡΑ 12/05/2014                 ΩΡΑ: 10.30πμ – 12.30μμ 

   

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: Αθλητικές Δραστηριότητες 

 

Υποενότητα: Διατροφή & Υγεία .  

2ο Παιχνίδι: Πυραμίδα Διατροφής 

Σε αυτή τη δραστηριότητα κατασκευάζουμε 

πάλι πυραμίδες με εικόνες, προσαρμοσμένες 

πάντοτε στις δυνατότητες των μαθητών / 

μαθητριών μας. 

Επαναλαμβάνουμε την ίδια διαδικασία  

χωρίζοντας τους μαθητές σε ομάδες μεικτές (αναπηριών/ δεξιοτήτων) και με το 

σφύριγμα ξεκινά η διαδικασία να στήσουμε την πυραμίδα με βάση τις γνώσεις που 

έχουμε διδαχθεί ως προς την δημιουργία της. Ακολουθεί συζήτηση και ανάλυση 

των σχετικών εννοιών για να γίνει κατανοητό. 

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ:  

Πρακτική εφαρμογή στοχευμένων και προσαρμοσμένων ομαδικών παιχνιδιών για 

την ανάπτυξη των ψυχικών και κινητικών δεξιοτήτων, την ανάπτυξη της 

αλληλεπίδρασης, της ομαδοσυνεργατικότητας, καθώς και την αντίληψη και 

κατανόηση κανόνων και βασικών αρχών συμπεριφοράς ως μέλος της ομάδας και 

συνολικά τη λειτουργία ως ομάδα. Παράλληλα θα λειτουργήσει ως μέσο ανάπτυξης 

και καλλιέργειας ενσυνείδητων συμπεριφορών και διαμόρφωσης στάσεων σχετικά 

με την αξία της φυσικής δραστηριότητας. 

ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - ΠΑΙΧΝΙΔΙΑ:  

Μπουκάλια από γάλα, μικρά χάρτινα ρολά, κεσεδάκια από σκόνες γάλακτος, 

εικόνες από φυτά, ζώα, δραστηριότητες, είδη διατροφής, εικόνες φυτοφάγων και 

εικόνες σαρκοφάγων. 

 

 

 

 

ΜΕΘΟΔΟΣ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: 
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Πλαίσιο διδασκαλίας: Ομαδοσυνεργατική, Βιωματική, Συνδιδασκαλία - Άμεση 

διδασκαλία, Μέθοδος Μίμησης, Φυσική Καθοδήγηση, Αλληλοδιδακτική 

προσέγγιση. 

ΠΛΑΙΣΙΟ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑΣ: 

Σύσταση της ομάδας και στη συνέχεια διαχωρισμός σε τρεις ομάδες με σκοπό την 

αλληλοδιδακτική προσέγγιση ως μέθοδο ανάπτυξης των αξόνων που είναι κοινοί 

για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης. Συγκεκριμένα οι στόχοι αφορούν: i. Τη γνώση 

και τη μεθοδολογία ii. Τη συνεργασία και την επικοινωνία και iii. Την ανάπτυξη 

στάσεων – συμπεριφορών και ευαισθητοποίησης.  

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ: 

Η αξιολόγηση των μαθητών έγινε με ερωτηματολόγιο ανοικτών ερωτήσεων, το 

οποίο αναφέρονταν σε κάθε παιδί ξεχωριστά. Καταγράφηκε η συμπεριφορά και η  

εν γένει στάση του στις δράσεις. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: 

ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ / ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ: 

ΟΜΑΔΑ 1 = 6 μαθητές 

ΟΜΑΔΑ 2 = 6 μαθητές 

ΟΜΑΔΑ 3 = 6 μαθητές 

Οι ομάδες δημιουργήθηκαν έτσι, ώστε να υπάρχει η αλληλοδιδακτική προσέγγιση. 

Σε κάθε ομάδα δόθηκαν διαφορετικά θεματικά παιχνίδια με αυξανόμενο βαθμό 

δυσκολίας προσαρμοσμένα και ανάλογα με το βαθμό αναπηρίας και κινητικότητας. 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ: 

 

Ως συνέχεια της προηγούμενης ενότητας αξιολογήθηκε η κατανόηση εννοιών με 

ερωτηματολόγιο και η ψυχοσυναισθηματική τους κατάσταση. Στις δράσεις που 

ακολούθησαν συμμετείχαν ενεργά και εξέφρασαν την ανάγκη τους για μεγαλύτερη 

συμμετοχή στο 100 % του δείγματος. 

ΜΑΘΗΤΙΚΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ / ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ: 

Σύνολο Συμμετεχόντων μαθητών δεκαοχτώ μαθητές. 

 

ΗΗΜΜΕΕΡΡΟΟΜΜΗΗΝΝΙΙΑΑ  ΔΔΙΙΕΕΞΞΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗΣΣ::  2266  //0055//  22001144  --  3300//0055//  22001144  
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ΗΜΕΡΑ: ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 30/05/2014    ΩΡΑ: 10.30πμ-12.30μμ

    

ΘΕΜΑΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ: Συλλογή Υλικού για Αποτίμηση της Δράσης 

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ:  

Συγκεντρώθηκαν όλα τα ερωτηματολόγια και το εποπτικό υλικό (βίντεο – 

φωτογραφίες), προκειμένου να γίνει συνολική αποτίμηση της δράσης και το 

χρονοδιάγραμμα της συγγραφής και παραγωγής του υλικού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


